

“一村一品”见成效 农旅花开果满棚

通河县清河村发展特色种植踏上增收致富路

本报记者 罗彦坤

冰城刚进入4月,产自通河县的寒地大樱桃已经抢鲜上市了。有设施农业助力,通河县发展“一村一品”特色种植见了成效,其中,清河镇清河村经过6年的种植实践,成了远近闻名的“樱桃村”,乡亲们凭借“乡村采摘”在乡村振兴路上闯出了名堂。



游客在樱桃棚里采摘、拍照。

A 转变经营模式 瞄准更大效益

自开棚以来,“樱桃村”就开始了一年最忙时节。与往年不同,今年乡亲们不是忙着采摘果实,而是守在大棚门口忙着给采摘客发果篮、递剪刀,采摘果实这个收获环节,现在已经成了“游客体验”。

通河冰雪大樱桃种植农民专业合作社负责人孟凡才说,今年,村里的经营模式大转变,采摘客进棚不收门票,采摘的果实每斤卖100元……每天进棚采摘的游客能接上溜儿,周末假日得接待上百人,村路边停满了车,游客多来自通河县城和周边县(市)。孟凡才也有了自己的新业务——拍短视频、直播揽客。不过,揽客归揽客,网上下单一律不接。孟凡才说:“因为进棚采摘的游客多,樱桃成熟速度现在跟不上游客需求,只得先满足采摘客,不能让人家空跑。”

“刚开始种植那两年,咱没啥名,线上线下啥招儿都用了,还卖不动货。现在好了,树龄长了,产量也多了,咱就坐在家接待游客,坐地收钱了。这都是因为乡亲们闯出了名堂。”孟凡才介绍,因为“樱桃村”的产品品质好,去年全村产的近万斤樱桃,被两个“大单”全包了,采摘的游客没啥机会。为了做强做大“樱桃村”的农旅产业,乡亲们商定,今年不接“大单”,探索散客进棚采摘为主的经营模式,增强游客体验感,给“樱桃村”扬名。

B “技术+设施”稳固产业根基

2018年,孟凡才带着乡亲们从大连引进了第一批樱桃树苗,成立了合作社,尝试种植寒地大樱桃。几年间,乡亲们熟练掌握了特色种植技术,秋季开棚换土、冬季授粉修剪,肥沃的山林腐殖土、山泉水灌溉成为特色种植

有力保障,在设施农业“人造冬夏”助力下,寒地大樱桃在村里扎根,形成了极具市场竞争力的鲜果品牌。

一位村民告诉记者,为了远期效益,前几年,合作社制定了严格的剪枝疏花规定,“憋”大果、限制结果量来养

树,大家都遵照执行,如今果树枝干粗壮,挂果量和品质正逐年提升。

“进口的车厘子,皮厚肉脆;咱这寒地大樱桃,刚从树上摘下来,皮薄多汁,每一枚果就有一元钱硬币大小。”孟凡才指着一株株手臂粗的樱桃树说,这些樱桃树移栽进棚时就是“7年苗”,如今树龄13年,正是好时候,每株挂果六七十斤不成问题。

C 增添新产品,提升价值链

“通河大樱桃”花期、果期能从严寒冬日持续到6月底,棚内景观形成了招人的“乡村网红打卡地”,不少远道而来的游客就是为了进棚取景拍照,这让孟凡才萌生与影楼合作打造“观光农业取景地”的想法。他跟当地几家影楼谈过合作,收益虽不算高,但

“流量”却着实增加不少。

记者看到,每栋温室边缘低矮处,都摆着数百盆盆栽树苗。孟凡才说,那是他设计的“果树盆景”,是花卉市场预订的,今年就能结樱桃,每盆能卖上百元。棚内的空间因此得到更有效的利用,还增加了一项收益。孟凡才说,如果

“樱桃村”的“果树盆景”花开百姓家,他们的农旅融合产业会结下更多硕果。

对于产业之路未来发展方向,孟凡才表示,兴产业技术是关键,他们计划以技术促进黑土生金。今年,合作社将进一步扩大种植规模,引进更多优质树种,丰富产品品类,扩大苗木收益,不断延伸产业链条,以丰富、优质、多元的产品提升价值链,带领乡亲们创造更大收益,走上农旅融合增收致富路。

2023,我们的乡村振兴路

马宇兵 张念朋 本报记者 郝欣

近年来,方正县坚持党建引领,各级党组织一手牵着农户,一手牵着“田管家”,以代耕代种的农业社会化服务实现农业规模化、集约化经营,交上“谁来种地”“怎么种地”新答卷。今年,全县开展土地托管服务面积将达20万亩以上。

“种了一辈子地,如今从种到收都不用操心,年底还能多收入几万块钱呢!”聊起土地托管,方正县天门乡沿江村种粮大户张斌笑容满面。今年年初,通过详细了解,张斌与乡里的方正县旺来农机专业合作社签订协议,合作社为张斌提供耕、种、收、管“一条龙”全程托管服务,张斌自己全意搞养殖。

“耕地、播种、施肥,我选择了土地托管服务中的三项,自己不用下田就可以保证种植品质和产量。”谈及土地托管的好处,天门乡利民种植大户黄井录也是赞不绝口。“以前,一家人种300多亩地根本忙

20万亩庄稼有了“田保姆”

方正县土地托管“托”起田野新希望

不过来,一年到头人被拴在地里,技术和设备精力跟不上,产量也上不来。土地托管后,合作社提供“保姆式”服务,不仅省心多了,收入也增加了。”黄井录说。

天门乡乡长张治国介绍,目前托管模式分两种,一种是全程托管,由专业团队代替农民耕种、田间管理、防病虫害、收割等全部生产环节;一种是半程托管,农户将部分生产环节交给合作社完成。机械化、科学化种植带来高效益高产量,合作社还以出厂价为托管户统一批量代购农药、种子、化肥等,有效降低了生产成本。如今,越来越多的农户选择了土地托管服务,今年仅天门乡土地托管种植面积就近1.4万亩。



合作社做优土地托管服务,进行集中育苗。

阿城温室黄瓜上市了

可源源不断丰富市民餐桌



研学团队的孩子在温室采摘。

本报(记者 康福柱文/摄)新型日光温室、新功能蔬菜大棚……阿城区通过发展设施农业,保障四季“菜篮子”提供丰富蔬菜品种的同时,也成为农民增收致富的好产业。

4月2日,来自主城区的一批小客人被阿城原种场新型日光温室里鲜嫩的草莓、榆黄蘑吸引,孩子们争相采摘。工作人员介绍,阿城原种场现有4栋科技含量高的日光温室,举架高,透光性和保温性好,可以四季生产蔬菜。

冬天时,新型日光温室种植小白菜、水萝卜、菠菜、榆黄蘑等,春节前后上市,非常抢手。现在,温室黄瓜已上市,茄子、辣椒、豆角等正在生长中,新鲜蔬菜一茬接一茬,源源不断地丰富市民餐桌。除了将蔬菜供应阿城当地和哈市主城区的商超外,他们还尝试农业与旅游、研学、亲子教育等融合发展,吸引游客现场参观、采摘;每个周日,都有孩子到这里研学,实现了以农促旅,以旅促农,经济效益和社会效益双丰收。

五常超早水稻出苗了

5月上旬即可插秧



农户查看出土的稻苗。

本报(张杰 记者 康福柱)4月1日,五常市超早播种的水稻已经出苗啦,5月9日前后开始插秧。

五常市五常镇丰年水稻合作社育秧大棚内春意盎然,一株株娇翠欲滴的水稻幼苗长势喜人。“3月14日开始浸种,3月21日播种,3月29日就有幼苗出土,4月1日苗已经出齐了……”说起水稻育秧,稻农杨雷如数家珍,他种了10年有机水稻,一直采用超早播种、精量播种的方式。超早播种要比其他农户提前一个星期,秧

苗在育秧棚里就开始分蘖,插秧后不缓苗。“精量播种”是在育秧盘的每个小孔内只播种五六粒种子,不仅节省种子,也为秧苗生长留足了空间,秧苗的根系发达,利于培育壮苗,抗病抗虫能力强。

为了培育好秧苗,秧种播下后,杨雷每天悉心照料,及时补水、做好棚内温度管理。五常镇组织农业技术人员定期到大棚内查看幼苗长势情况,帮助解决技术问题。杨雷说,幼苗经过大约40天的生长期,5月上旬就可以插秧。

新闻速递

宾县

多措并举 落实“人才新政”

本报(刘婧婧 任海龙 记者 郝欣)哈尔滨市《人才新政30条》发布以来,宾县紧扣广泛宣传、对标承接、全力落实三方面,以政策落实推动县域人才工作全面开展,通过充分发挥政策激励引导作用,放大政策牵引效能,聚力打造吸引集聚平台,为县域发展提供坚实人才支撑。

政策学习突出“深”,市《人才新政30条》发布后,宾县人才办高度重视,多次组织县人才成员单位及各乡镇深入学习研究政策,召开研讨会,在学深悟透基础上在全县宣传贯彻,第一时间将“人才新政”下发县域各单位、各部门、各企业,加深各类人才对政策的理解,提高政策把握精准度。

宣传引导突出“广”,做到政策宣传无死角,采取全县“线下”张贴海报、悬挂条幅,各部门、各企业、各高校“送政上门”,“线上”微信公众号宣传、微信群推介、播放宣传片等“双线联促”形式开展多渠道推送、立体化推介,全方位宣传“人才新政”。

政策落实突出“快”,宾县人才办充分发挥县人才工作领导小组牵头抓总,统筹推进职能作用,制定《人才新政30条》重点工作任务责任分解表,明确时间表、路线图、任务书,组织各政策承接牵头部门、责任部门,逐一对照《人才新政30条》重点工作任务,结合职责,谋划制定政策实施方案,政策落实时限,宾县人才办采取月调度、季总结的形式,进行督导问效,进一步强化各部门责任意识、担当意识,凝聚强大合力,确保按时高质量完成工作任务。

巴彦

落实“三治一创” 推动能力作风建设

本报(王天航 记者 罗彦坤)在开展深化能力作风建设“工作落实年”活动中,巴彦县落实“三治一创”,以工作专班推动全县深化能力作风建设暨优化营商环境工作会议精神早部署、早落实。

巴彦县成立深化能力作风建设“三治一创”工作专班,通过制定“实施方案”,全面开展“治庸、治懒、治散、创优”行动。截至目前完成检视问题970个,建立问题清单240份,“走流程,解难题”130余人次,启动了全县能力作风建设“工作落实年”的各项工作,形成了上下贯通、齐抓共管、强力推进的工作格局。

下一步,巴彦县将坚持问题导向,突出重点任务,优化推进措施,量化工作目标,明晰职责责任,加强全县联动,协同发力,以“四个体系”机制为抓手,保障全县各单位活动开展有章可循,保障实现优化服务质量和群众真正受益的目的。

双城

推行“码上诚信” 信用共建共治共享

本报(记者 王东)为深入贯彻落实省、市关于加强社会信用体系建设,加大“码上诚信”推广应用力度,不断拓展“码上诚信”覆盖范围和应用领域等部署要求,近日,双城区营商局持续推广“码上诚信”应用,拓展覆盖范围和应用领域,打造双城区市场主体诚信品牌,构建社会信用共建共治共享新格局。

“码上诚信”是以市场主体统一社会信用代码为基础,采用国家公共信用报告标准模式,运用信息技术归集、展示、识别市场主体公共信用信息和自愿申报信息的个性化信息码。

双城区营商局坚持高位推动、统筹推进,印发了《双城区开展市场主体“码上诚信”推广应用专项行动工作实施方案》,进一步明确工作任务,明确专人专管,确保工作落实落靠。

同时,区营商局联合区市场监督管理局,与全区27个乡镇街道市场监管所对接,采取电话访谈、入户宣传、发放传单、线上指导等形式,多方面、全方位动员商户注册诚信码,鼓励商家应用“诚信码”展示自身信用,引导消费者扫码评价,接受消费者监督。

截至目前,双城区在餐饮、药品、交通运输、美容美发、商场超市等20余个领域实现“码上诚信”赋码、亮码,共注册市场主体2万余户,有效促进市场主体规范经营行为,增强了荣誉感和自律意识。

木兰

成立中草药行业协会 引领北药产业发展

本报(曹华君 记者 罗彦坤)近日,木兰县中草药行业协会成立,首批8家成员单位围绕种、养、加工、生物制药等,构建中草药全产业链条,并着手规划创建木兰中草药健康产业园,推动北药产业发展。

木兰县“六山一水二分田”,广袤的林下面积为道地中药材生长提供了足够空间。近年来,国家相继出台众多利好政策,为中草药发展提供了契机。木兰县围绕黑龙江省打造千亿中医药产业目标和中药材产业发展战略,全力推动中药材种植产业发展,一举成为黑龙江省中药材基地示范县,板蓝根、刺五加、五味子、黑果花楸等道地中草药种植面积连年增长,为产业发展奠定了坚实基础。

木兰县中草药行业协会成立,进一步延伸中草药产业链,提升价值链。木兰县委、县政府以建设“六个龙江”,打造“七大都市”为总体目标,引进了康泽园药业、宝德生物制药、流源农业科技等一批龙头企业,在中草药加工领域下功夫,进一步彰显本地优质中草药产业特色。